

## 广东肇庆

文明之花常艳  
百姓生活更美好

杜杏玲

## 将垃圾分类进行到底

实行垃圾分类,关系广大人民群众的生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。随着秋冬季节的到来,疫情不同程度地出现反弹,居家防疫、自我保护已经成为大众的思想和行动自觉。同时,做好废弃口罩等垃圾分类也是不容忽视的重要环节。从长远来看,垃圾分类不仅是疫情防控的现实需要,也是生态文明建设的久之策,对于守护人民群众的身体健康和生命安全具有重要的意义。

不过,当前仍有部分民众认为垃圾分类太琐碎、太麻烦;也有人则抱着侥幸心理,想趁没被“逮到”的时候再“省事”几次……看似简单的垃圾分类在实际操作的过程中却举步维艰,更加提醒我们垃圾分类是一项长期、艰巨的系统工程,它不仅是对群众生活方式的重塑,更需要政府、居民、社会等主体深度协同、同向治理。

垃圾分类重在宣教引导。通过志愿者、宣传栏等途径大力宣传推广,让垃圾分类理念走进寻常“百姓家”,促进群众加快形成垃圾分类的意识和行动,自觉承担起垃圾分类的责任,争当垃圾分类的践行者,持续激发公众参与垃圾分类的热情。

垃圾分类重在完善设施。一方面,相关职能部门要合理进行分类垃圾桶的布局,加大投放力度,扩大分类试点覆盖面,方便群众分类投放;另一方面,要完善垃圾分类的设施标准,形成专业的管理机制、科学的协调机制,解决好垃圾中后端处理中存在的垃圾混装混运等问题,逐步完善垃圾分类“全链条”。

垃圾分类重在常态监管。要利用大数据、云监管等措施,加强对环卫收运作业、企业落实分类情况的监督考核。同时,要加强垃圾分类引导志愿服务队伍建设,鼓励居民参与垃圾分类监督,以此倒逼公众行为习惯的养成,抓好抓实垃圾分类的源头治理。

垃圾分类,小事不小;人人参与,绿色环保。垃圾分类既是现代文明社会的标志之一,也是推动环境保护和资源回收利用的有效途径。让我们携起手来,在这件“关键小事”上发扬“钉钉子”精神,把文明健康的生活方式传承到底,持之以恒地推动垃圾分类新时尚深入人心、蔚然成风。

江苏扬州  
“小小宣传员”  
普及垃圾分类知识

本报讯(朱志清)近日,江苏扬州广陵新城幼儿园的小朋友们作为垃圾分类“小小宣传员”,参加了在扬州举行的江苏省生活垃圾分类工作现场会。

在现场,来自省内各个城市城管部门的负责人饶有兴趣地观看了孩子们富有创意的垃圾分类游戏,为孩子们懂得垃圾分类知识点赞,鼓励孩子们从小养成垃圾分类投放的好习惯,争做文明小市民。

在现场会上,幼儿园的孩子还通过参观智能垃圾分类设施,拓展学习了垃圾分类的相关知识,提高了环保意识。

此外,肇庆还建成了1209个文明实践中心、所、站,开展理论宣讲3230多场,开展道德模范学习、家风家训涵养、节日民俗、“文明健康·有你有我”、爱国卫生运动等各种文明实践活动4436场,参与群众达18万人次;组建新时代文明实践志愿服务队485支,打造志愿服务项目105个,开展各类志愿服务活动7500多场次,服务群众达10余万人次。全市104个乡镇(街道)已全部建成三级以上文化站,1551个行政村(社区)全部建成基层综合性文化服务中心。全市8个县(市、区)已全部完成县级文化馆、图书馆总分馆制建设,拥有城乡业余文化团体队伍260多支。

此外,肇庆还建成了1209个文明实践中心、所、站,开展理论宣讲3230多场,开展道德模范学习、家风家训涵养、节日民俗、“文明健康·有你有我”、爱国卫生运动等各种文明实践活动4436场,参与群众达18万人次;组建新时代文明实践志愿服务队485支,打造志愿服务项目105个,开展各类志愿服务活动7500多场次,服务群众达10余万人次。全市104个乡镇(街道)已全部建成三级以上文化站,1551个行政村(社区)全部建成基层综合性文化服务中心。全市8个县(市、区)已全部完成县级文化馆、图书馆总分馆制建设,拥有城乡业余文化团体队伍260多支。

我快乐·礼让我文明”“礼让斑马线”“文明餐桌行动”“小手拉大手·共创文明城”等主题宣传活动;开展了“粤读越精彩”全民阅读、百姓大舞台、周末剧场、智慧大讲堂等品牌活动,丰富城乡百姓的文化生活;广泛开展道德模范、身边好人、文明家庭评选活动,让好人精神广泛生根、发芽、壮大……群众性精神文明创建活动的深入拓展,已让文明基因植根民心,城市处处都是文明新气象。

志愿服务常态化  
文明实践惠泽千万家

遍地开花的群众性志愿服务,更能体现肇庆市创建全国文明城市城市全民参与、众人拾柴火焰高的喜人氛围。党员干部、学生、工人、普通群众,各行各业的人们发挥所长,无私奉献,积极参与到各项志愿服务中去。他们风雨不改地走上街头维持交通秩

拓展群众性精神文明  
创建活动 提升全民素养

在文明创建的过程中,全民文明新风尚的培育是最广泛的基础工程之一。

“请大家学习这份肇庆市文明新规,一起说文明话、办文明事、做文明人,共同为文明城市建设贡献自己的力量。”肇庆鼎湖第一实验学校二(5)班的学生洗安乔戴上“小小志愿者”的绶带和袖章,来到附近的公园向市民派发《市民文明行为规范》。接过她的宣传资料,市民纷纷为她竖起了大拇指。2020年以来,肇庆通过开展形式多样、特色鲜明的新时代文明实践实践活动,把道德宣讲、普法教育、科学普及、环保宣传等精神送到了景区、社区、校园、工厂等地,让人人都成为文明行为的践行者和传播者。

肇庆市还广泛开展了“排队

位、文明窗口、文明校园、文明家庭等文明细胞创建,有效地实现了扩面提质、纵横延伸。四会市“全国文明城市”称号得到有效巩固;怀集县成功创建广东省文明城市;广宁县、封开县成功创建广东省文明城市提名城市;四会市龙甫镇、高要区回龙镇大田盟村、怀集县梁村镇光明村、广宁县五和镇庄源村等4个镇(村)获得“全国文明村镇”称号;四会市地豆镇、怀集县岗坪镇、封开县大洲镇和广宁县南街街道江美村、德庆县武肇镇双象村等5个镇(村)获得“广东省文明村镇”的称号。

城市干净整洁,交通文明有序,生活便捷舒适;公共文化设施遍地开花,文娱生活丰富多彩;志愿服务情润万家,善行义举不断涌现,时刻刷新着城市的文明高度……

近年来,广东省肇庆市始终把“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念贯穿于城市建设和管理的方方面面,着力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市,让城市不仅有“颜值”,更有内涵。

以城带乡四级联创  
推进全域文明创建

“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治……”无论是肇庆的大街小巷,还是社区农村、医院学校,以社会主义核心价值观为主题的公益广告随处可见,一股浓郁的文明新风扑面而来。

文明创建是一项系统性、复杂性的工程,肇庆市坚持高水平整体统筹推进,一方面,构建了市、县、镇、村“四级联创”的格局,另一方面,突出抓好文明单



新年伊始,山东省枣庄市孟庄镇的千亩草莓种植基地迎来收获季,农民忙着管理、采摘,并通过网络直播、线上销售、线下配送等形式,让红红的草莓走进千家万户。图为一月六日,孟庄镇孟庄村温室大棚内,农民在通过网络直播销售自家种植的草莓。

孙中喆摄

宁夏吴忠举办文明大讲堂  
倡导文明新理念

本报讯(周颖)为进一步弘扬社会主义核心价值观,提升社会的文明程度和群众的文明素质,近日,宁夏吴忠市文明办、吴忠市文学艺术界联合会、吴忠市新闻中心联合举办了以“推动移风易俗 弘扬文明新风”为主题的吴忠市文明大讲堂,引导群众破除陈规陋习,倡导文明新理念,树立和谐社会新风尚。

活动邀请了同心县豫旺镇的村民张广文、利通区马莲渠乡柴桥村二队的村民任淑玲两位不收彩礼、厚养薄葬的移风易俗模范典型人物讲述他们以实际行动践行社会主义核心价值观,弘扬时代新风的动人故事。还邀请了吴忠市委宣传部文明创建科副科长冯立解读国家政策对移风易俗的推进及《村规民约》发挥的积极作用等,呼吁广大居民群众转变思想观念,形成文明、健康、科学的生活方式;宁夏吴德律师事务所的王文彬律师为观众普及了民法典对婚丧嫁娶等习俗的规定约束,强化广大群众对移风易俗工作的行动自觉。

本次活动采用访谈、《移风易俗》快板表演、互问互答等寓教于乐的方式对移风易俗进行广泛宣传,倡导文明节俭之风,引导群众抵制婚丧事大操大办、封建迷信活动,呼吁大家争做移风易俗的带头人,以实际行动为建设文明、和谐、幸福家园贡献力量。

四川  
平武建设新时代文明实践主阵地  
助推文明新活力

杨帆

近年来,四川省绵阳市平武县立足新时代文明实践建设“一盘棋”的工作思路,以居民需求为导向,以加强建设新时代文明实践所站(点)为抓手,引导群众参与基层社区治理与服务中,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

2019年,平武县成立了新时代文明实践中心,并先行在龙安镇建立了市级新时代文明实践所,建立了县级示范点4个。2020年,平武县又在全县建设新时代文明实践所站(点)5个。目前,各新时代文明实践示范点按照有阵地、有人员、有标识、有菜单、有制度、有特色的“六大标准”,整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动等,做到“展有平台、建有标准、行有力量”,为逐步实现“县、乡、村”三级全覆盖积累了经验,打好了基础。

龙安镇建立新时代文明实践所,组建了镇新时代文

明实践志愿服务大队,由镇党委书记担任大队长,下设7支志愿服务分队。同时,试点建成了报恩寺社区新时代文明实践站和义佛山村新时代文明实践站。截至目前,已开展文明实践活动达180多场次,服务群众1.5万余人次。

平通羌族乡新时代文明实践所建有平武县羌文化传习基地、儿童妇女之家、图书室、文化广场等活动阵地,并建立了志愿服务平台,在各村(社区)成立了志愿服务队13个,积极开展了防控新冠肺炎疫情卡点值守、洪灾抢险、敬老孝老等各类群众所需的志愿服务。同时,为积极倡导移风易俗,弘扬文明乡风,还开展了“五星文明户”评选活动10余次。

响岩镇新时代文明实践所在政府走廊建设了包含民族团结、志愿服务、党风廉政、党建宣传等内容的红色文化长廊,已成为践行社会

主义核心价值观和政策宣讲的平台。同时,广泛开展了农技知识普及、法律宣讲、文艺演出、留守儿童学后陪伴等志愿服务项目,参与人数达550余人次,服务群众达6200余人。

锁江羌族乡槐窝村新时代文明实践站整合了妇女儿童之家、农家书屋、农民夜校、村文化室等平台,建立了新时代文明实践站。同时,根据羌族群众散居的生活特点,以集中院落建分散服务点,将文明实践活动深入到农户、到院落,并组建了“理论宣讲”“传技术帮扶”等5支新时代文明实践志愿者服务队,通过前期走访,了解群众诉求,制定了槐窝村新时代文明实践活动菜单,根据群众“点单”以及当地的实际情况,每月安排服务内容。

高村乡民主社区新时代文明实践站成立了生态道德信用社,遵循“以人为本、自我管理、量化评比、动态调

整、公平公开、激励争先”的基本原则,明确了生态道德信用社章程和生态道德、村规民约、遵纪守法等积分内容。村民可通过参加信用社积分内容中的各项活动,在年底时经过民主评议,获得相应的积分。积分用于正面激励、物质激励、政策奖励、精神奖励。

阔达藏族乡仙坪村新时代文明实践站打造了文化长廊,搭建了理论宣讲、教育服务、文化服务等平台,组建了由村支部书记担任队长的基层志愿服务队,统筹用好党员、群团干部、乡风文明劝导员等5类人员,依托党员活动中心、农家书屋等阵地,采取“讲、树、帮、乐、移”等方式,开展“理论入脑”“价值引领”“文化育人”等主题宣讲活动5次,累计受众群众达800余人。

新时代文明实践观察